

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

в год в том числе за доставку и пересылкой.

Table with subscription rates: 12 months, 6 months, 3 months, and daily rates.

Подписка и объявления (по почте) принимаются в книжных магазинах П. И. Макушина в Томске и Иркутске.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Которая редакция "Сибирской Жизни" при издании П. И. Макушина открыла для справок и объявлений по разным предметам ежедневно (кроме воскресенья и праздничных дней) с 9 до 11 часов утра и с 6 до 8 часов вечера.

Выходить ежедневно, исключая дней после праздников. Отдельный № 3 и 4.

Отдельные номера редакции "Сибирской Жизни" для приема подписки и объявлений: в Москве — Покровка, д. 27-18; в Петербурге — Контора Бруно Валентини (Первая пер. уг. Елагинский кан.); в Иркутске — у К. Ф. Соколова, Потемкина ул., д. 7; в Омске — у К. Ф. Соколова, Потемкина ул., д. 7; в Новосибирске — у К. Ф. Соколова, Потемкина ул., д. 7; в Красноярске — у К. Ф. Соколова, Потемкина ул., д. 7.

Торговый дом "Бр. Ерофьевы" в Канске. Пиво следующих сортов: Баварское, Висское, Пильзенское, Кабинетное.

ПРАВЛЕНИЕ ТОМСКОГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНОГО КРЕДИТА. Томское Общество Взаимного Кредита, открывшее свою деятельность 27-го сентября 1900 г.

На ст. Боготоль Сибирской ж. д. ОТКРЫТЬ ОПТОВЫЙ СКЛАД ПИВА ЗАВОДА Р. И. КРЮГЕРА.

Зуполочный кабинет ЭЛЬЯСОНЪ-АРШОНЪ. Прием больных от 10 утра до 6 вечера.

Распорядитель по делам в Томске В. М. ДАШЕВСКИЙ. Адрес: Печавская, № 77. Телефон 293.

Членами общества могут быть лица (обоих полов) всякого звания и рода занятые — купцы, промышленники, сельские хозяева, ремесленники, чиновники, учащие и т. п.

Василий Васильевич Стенцовъ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

И. К. Голубевъ. Прием больных от 2 до 4 ч. и от 6 до 7 ч.

Т-ва ДОВБОРЫ. Паровой маслобойный и красочный завод. Основан в г. Омске в 1899 г.

Членами общества могут быть лица (обоих полов) всякого звания и рода занятые — купцы, промышленники, сельские хозяева, ремесленники, чиновники, учащие и т. п.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ БЕРЕЗОВСКАЯ. Прием больных ежедневно с 9 до 5 ч. в.

Врачъ Фуксманъ. Прием больных от 2 до 4 ч. и от 6 до 7 ч.

Томское Агентство Коммерческаго страхового общества. Принимает страхование от огня, жизни и транспорта.

ВЪ г. КАНСКЪ. П. А. ДОРОШЕНКО. Репетитор и готовит к экзаменам по программам мужской и женской гимназий.

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

Томское Агентство Ярославско-Костромскаго земельного банка. Выдает долгосрочные ссуды под залог городских недвижимых имуществ.

УПРАВЛЕНИЕ Государственными Имуществами Томской губернии.

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

РЕКТОРЪ ИМПЕРАТОРСКАГО Томскаго Университета.

БЕЗПЛАТНЫЕ мужские вечерние классы. В понедельник учащего учащие (Михайлова, ул. Духовского пер.).

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

иметь честь объявить: Господиномъ Министромъ Народнаго Просвѣщенія утвержденъ уставъ Юридическаго Общества при ИМПЕРАТОРСКОМЪ Томскомъ Университетѣ.

Врачъ В. А. КИРКЕВИЧЪ. Глазные вольные. Прием ежедневно с 9 ч. утра до 1 час. дня.

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

1) Считать действительными членами Общества без баллотировки всѣхъ лицъ, подписавшихъ проектъ Устава Общества какъ членовъ учредителей (Председатели, Товарищи Председателя и Прокурора Окружнаго Суда и 4 профессора Юридическаго Факультета).

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ М. С. ТЕРЕШЪ. Прием ежедневно с 9 ч. утра до 5 ч. веч.

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

2) Назначить на воскресенье, 18-го марта, в 2 часа дня, 2-е собрание для выбора новыхъ действительныхъ членовъ общества и просить лицъ, желающихъ вступить въ члены Общества, въ течение настоящей недели подать о томъ заявленія Ректору Университета.

Врачъ К. В. Куртессовъ. Прием больных по кожнымъ и венерическимъ болезнямъ. Прием ежедневно с 8 до 11 ч. утра и с 6-8 ч. веч.

ПАРОВЫЕ МАШИНЫ И КОТЛЫ. Прием больных от 8-10 ч. утра и от 5-7 ч. пополудни.

Телеграммы. От 16 марта.

точников дохода, который может послужить для уплаты вознаграждения, служащих таможенным пограничниками; правительство полагает, что иппонийский тариф пошлины может быть поставлен на новое основание и определен в 5%, с 1-й; правительство не видит оснований, почему не обложить пошлиной и некоторые товары, теперь от пошлины свободные; в вопросе о значительном увеличении пошлины правительство чувствует, что требуется чрезвычайная осторожность; если значительно повысить пошлину, то можно получить несколько миллионов ввиду усиленного вознаграждения, но можно в то же время параллельно английскую торговлю; правительство не желает пользоваться данными случаями, чтобы навязать Китаю внутренние реформы; это мы считаем делом не нашим, продолжат министры, но не терпим надежды дожить до реформ. Отвечая на вопрос Спенсера, относительно применения англо-германского соглашения на Манчжурю, Ландсдойл читает первую статью соглашения и ставит на вид, что в ней заключаются два ограничения: одно касается только портов Китая, лежащих на речных и морских берегах; и второй китайской территории, на которую оба державы могут оказывать влияние; второе—несколько растянутое понятие, называемое министром; он спрашивает о предварительных переговорах относительно соглашения и ему было сообщено, что германское правительство дало понять английскому, что, по его мнению, Манчжуря не принадлежит к территории, где они могут оказывать свое влияние; этот пункт не заслуживает слишком большого внимания и потому, что соглашение нисколько не ограничивает прав держав относительно пользования договорными портами, что обеспечено таможническими договорными; в Манчжурю только два договорных порта: Нью-Чунань и Дальний; Россия решительно уверяет Англию, что намерена последить порты держать открытыми, относительно же первого порта не может быть и сомнения, что относится к нему будет только как к открытому порту.

БЕРЛИНЪ. Въ казармах полка Императора Александра, император Вильгельм, поднимая бокал, на котором изображены портреты прусских королей сближает на нем портреты русских императоров въ качестве шафонов полка, служа въ своемъ чередномъ звѣздой традиционныхъ отношеній обихъ царствующихъ династий. Эти отношенія, насколько зависятъ отъ него одного, всегда будутъ сохранены въ силѣ. Императоръ кончилъ тостомъ за офицеровъ полка.

ПЕРИЖЬ. Изъ Петербурга сообщаютъ въ достоянство источника: чтобы покончить съ спорнымъ вопросомъ, возникшимъ въ Тиндзиднѣ, командующий русскими и англійскими войсками заключилъ слѣдующее соглашеніе: генералъ Варроу, начальникъ британскихъ воинскихъ силъ, назначивъ своего генерала Гезли, объявляетъ: 1) что оскорбленіе русскихъ флаговъ не входило въ намереніе британскихъ властей и что удаленіе русскихъ пограничныхъ знаменъ, на которые указала Россия, совершилось не по приказанію и безъ ведома британскихъ воинскихъ властей; 2) что вѣдатель работы не будетъ продолжаться, пока вопросъ о правѣ собственности не будетъ улаженъ между обоими правительствами или пока не будуть достигнуто взаимное согласіе; и 3) что англійские часовые и посты будутъ удалены. Генералъ Вогажъ заявилъ, что русские часовые и посты будутъ также удалены, какъ только удалены англійские часовые и посты. Условлено относительно удаленія часовыхъ и постовъ, что посты обеихъ сторонъ сформированы у своихъ палатокъ и часовые отступили къ своимъ постамъ; оба поста отступятъ честь и постъ этого британскаго офицера скомандуетъ: «весь батальонъ на лѣво кругомъ марши!» послѣ чего и русский офицеръ скомандуетъ то же; затѣмъ британскій офицеръ скомандуетъ уходить, послѣ чего и русский офицеръ съѣзжаетъ то же.

БЕРЛИНЪ. Возвращая на высказанную консервативными газетами осясація, что новые таможенные тарифы могутъ вызвать перемѣну министерства и даже кризисъ, «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» говоритъ: имперскій канцлеръ и не думаетъ ставить экономическую будущность имперіи въ высочайшемъ вопросе о таможенномъ тарифѣ въ какую-нибудь зависимость отъ исхода преній о проектѣ канала на прусскомъ сеѣмѣ. Отдѣльный министерства, послѣ совѣтливой работы по неизмѣннымъ указаніямъ имперскаго канцлера, получили такія полномочія отъ установленнаго новаго таможеннаго тарифа, что близко то время, когда прусскому министерству придется утвердить его, послѣ чего совѣтъ министровъ постановитъ свои рѣшенія.

ВЪ ПРАГѢ. На совѣщаніи въ коридорѣхъ дворца относительно новой конституціи достигнуто полное согласіе между королями и руководимыми лицами всѣхъ партій. Новая конституція будетъ построена на крайне либеральной основѣ и гарантируетъ полную свободу выборовъ и свободу печати, право собраний и право ассоціацій. Въ новомъ сенатѣ будетъ 48 членовъ.

ЛОНДОНЪ. Сольбернъ захворалъ легкой инфлюэнцей; онъ надеется прибѣгнуть къ Рибену на будущей недѣлѣ.

САНЪ-ВЕНТУРЪ. Кричиберъ, Шинъ и Ванъ-Ренеъ соединили свои силы и идутъ по дорогѣ отъ Вентерсада къ Оранжевой рѣкѣ.

близательно въ томъ же объемѣ, какъ въ реальномъ училищѣ. Въ отношеніи отъ послѣднихъ съ первого класса особое вниманіе обращается на новые языки—англійскій и французскій, для желающихъ также французскій, такъ какъ безъ этихъ языковъ коммерсанту, торгующему съ заграницей, нѣтъ возможности обойтись. Для небольшого купца, который желаетъ дать сыну первоначальное образование, можно ограничиться первымъ 3, можетъ быть 4-мъ классомъ училища. Тѣ же, кто имѣетъ возможность, оставить своихъ сыновъ на восьмилетній курсъ, который вооружаетъ ихъ знаніями по коммерческой специальности. Въ двухъ старшихъ классахъ будутъ преподаваться спеціальныя науки: 1) бухгалтерія и коммерческая ариметика, которыя знакомятъ учащихся съ правильнымъ веденіемъ торговаго кнута и расчетовъ; 2) коммерческая корреспонденція на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, которая учитъ вести письменныя сношенія по торговлѣ; 3) товаровѣдѣніе съ зоологіей и минералогіей, при помощи которыхъ изучается производство главнѣйшихъ вѣстныхъ товаровъ, ихъ химическія, физическія и др. свойства и способы распознаванія качествъ товаровъ; 4) история торговли, показывающая историческое развитіе торговыхъ сношеній на земномъ шарѣ, въ особенности же въ Россіи и Сибири; 5) коммерческая географія и статистика, которыя показываютъ распределеніе по мѣстностямъ разныхъ отраслей производствъ и способовъ передвиженія товаровъ (особенно для Сибири и прилегающихъ къ ней странъ); 6) политическая экономія, которая изучаетъ теорію хозяйственной жизни народовъ; 7) законодательство, которое знакомитъ учащихся съ гражданскими законами, съ торговыми и вѣсельными законами и основами государственнаго устройства Россіи. Въ качествѣ необязательныхъ предметовъ могутъ быть введены черчение, стенографія, монгольскій языкъ и другія предметы, которые окажутся необходимыми по мѣстнымъ условіямъ.

Учебный годъ училища продолжается съ 1 сентября по 1 июня. Принимаются въ него дѣти всѣхъ сословій и вѣрованій, но фактически преобладаютъ буддисты, конечно, отдавая прежде всего дѣтямъ томскаго купечества, платящимъ особое сборъ за просвѣдательскія свидѣтельства, которые составляютъ одинъ изъ важнѣйшихъ источниковъ дохода училища, и вообще дѣтямъ томичей; затѣмъ преимущественно будутъ отдаваться дѣтямъ купеческаго класса тѣхъ городовъ, которые будутъ вносить ежегодную сумму на содержаніе училища. Впрочемъ, можно надѣяться, что кто-либо выйдетъ и для всѣхъ другихъ лицъ, которые пожелаютъ получать образованіе въ коммерческомъ училищѣ, такъ какъ въ немъ могутъ, въ случаѣ необходимости, открываться параллельныя отдѣленія (т. е. въ первый классъ можетъ быть принято до 80 учениковъ). Плата за ученіе устанавливается поочередными семестрами, и всѣмъ известно, предполагается въ 100 руб. въ годъ. Такая сумма является необходимою, ибо плата за ученіе является главными источниками дохода училища. Впрочемъ, надо замѣтить, что для малосостоятельныхъ учениковъ почетный совѣтъ можетъ вносить плату до половины суммы и даже совершенно освобождать отъ нея. Кроме того, хотѣлось бы замѣтить, что сибирское купечество относится на нужды новаго училища основаніемъ многочисленныхъ стипендій (каждый въ 2,500 руб. можетъ уже покрывать плату за ученіе одного ученика).

Особенно важнымъ вопросомъ являются тѣ права, которыя получаютъ молодые люди, выходящие изъ Томскаго коммерческаго училища. Окончившіе полный курсъ получаютъ аттестаты и званіе личнаго почетнаго гражданина, если по своему рожденію не принадлежатъ къ высшему званию. Лучшее по успѣхамъ ученики получаютъ званіе кандидата коммерціи. При поступленіи на государствен-

### Къ открытію Томскаго коммерческаго училища.

16 февраля уставъ Томскаго коммерческаго училища, представленный Томскимъ купеческимъ обществомъ, получилъ утвержденіе имперскаго правительства и съ будущаго учебнаго года Томскъ обогатится еще однимъ спеціальнымъ учебнымъ заведеніемъ—первымъ во всей Сибири. Въ концѣ 1899 г., когда обсуждался проектъ устава коммерческаго училища, мы указывали на образовательное его значеніе для сибирскаго купечества (см. № 243 «Сиб. Жизнь» за 1899 г.). Въ настоящую минуту, когда училище уже учреждено и скоро откроетъ свои двери ищущей образованія молодежи представляется полезнымъ остановиться на главныхъ пунктахъ его устава для того, чтобы выяснить его мѣсто среди другихъ учебныхъ заведеній.

Томское коммерческое училище является среднимъ учебнымъ заведеніемъ и служитъ образованію молодыхъ людей отъ 9—10 лѣтняго до 18—20 лѣтняго возраста. Его особенностью отъ гимназій и реальныхъ училищъ заключается въ томъ, что оно даетъ не только общее образованіе, но и законченное коммерческое образованіе. Общеобразовательные предметы, какъ, напр., русскій языкъ и словесность, математика, исторія, географія, естественныя и т. п., преподаются въ первыхъ шести классахъ. Они переходятъ затѣмъ при-

дѣтально въ томъ же объемѣ, какъ въ реальномъ училищѣ. Въ отношеніи отъ послѣднихъ съ первого класса особое вниманіе обращается на новые языки—англійскій и французскій, для желающихъ также французскій, такъ какъ безъ этихъ языковъ коммерсанту, торгующему съ заграницей, нѣтъ возможности обойтись. Для небольшого купца, который желаетъ дать сыну первоначальное образование, можно ограничиться первымъ 3, можетъ быть 4-мъ классомъ училища. Тѣ же, кто имѣетъ возможность, оставить своихъ сыновъ на восьмилетній курсъ, который вооружаетъ ихъ знаніями по коммерческой специальности. Въ двухъ старшихъ классахъ будутъ преподаваться спеціальныя науки: 1) бухгалтерія и коммерческая ариметика, которыя знакомятъ учащихся съ правильнымъ веденіемъ торговаго кнута и расчетовъ; 2) коммерческая корреспонденція на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, которая учитъ вести письменныя сношенія по торговлѣ; 3) товаровѣдѣніе съ зоологіей и минералогіей, при помощи которыхъ изучается производство главнѣйшихъ вѣстныхъ товаровъ, ихъ химическія, физическія и др. свойства и способы распознаванія качествъ товаровъ; 4) история торговли, показывающая историческое развитіе торговыхъ сношеній на земномъ шарѣ, въ особенности же въ Россіи и Сибири; 5) коммерческая географія и статистика, которыя показываютъ распределеніе по мѣстностямъ разныхъ отраслей производствъ и способовъ передвиженія товаровъ (особенно для Сибири и прилегающихъ къ ней странъ); 6) политическая экономія, которая изучаетъ теорію хозяйственной жизни народовъ; 7) законодательство, которое знакомитъ учащихся съ гражданскими законами, съ торговыми и вѣсельными законами и основами государственнаго устройства Россіи. Въ качествѣ необязательныхъ предметовъ могутъ быть введены черчение, стенографія, монгольскій языкъ и другія предметы, которые окажутся необходимыми по мѣстнымъ условіямъ.

Учебный годъ училища продолжается съ 1 сентября по 1 июня. Принимаются въ него дѣти всѣхъ сословій и вѣрованій, но фактически преобладаютъ буддисты, конечно, отдавая прежде всего дѣтямъ томскаго купечества, платящимъ особое сборъ за просвѣдательскія свидѣтельства, которые составляютъ одинъ изъ важнѣйшихъ источниковъ дохода училища, и вообще дѣтямъ томичей; затѣмъ преимущественно будутъ отдаваться дѣтямъ купеческаго класса тѣхъ городовъ, которые будутъ вносить ежегодную сумму на содержаніе училища. Впрочемъ, можно надѣяться, что кто-либо выйдетъ и для всѣхъ другихъ лицъ, которые пожелаютъ получать образованіе въ коммерческомъ училищѣ, такъ какъ въ немъ могутъ, въ случаѣ необходимости, открываться параллельныя отдѣленія (т. е. въ первый классъ можетъ быть принято до 80 учениковъ). Плата за ученіе устанавливается поочередными семестрами, и всѣмъ известно, предполагается въ 100 руб. въ годъ. Такая сумма является необходимою, ибо плата за ученіе является главными источниками дохода училища. Впрочемъ, надо замѣтить, что для малосостоятельныхъ учениковъ почетный совѣтъ можетъ вносить плату до половины суммы и даже совершенно освобождать отъ нея. Кроме того, хотѣлось бы замѣтить, что сибирское купечество относится на нужды новаго училища основаніемъ многочисленныхъ стипендій (каждый въ 2,500 руб. можетъ уже покрывать плату за ученіе одного ученика).

Особенно важнымъ вопросомъ являются тѣ права, которыя получаютъ молодые люди, выходящие изъ Томскаго коммерческаго училища. Окончившіе полный курсъ получаютъ аттестаты и званіе личнаго почетнаго гражданина, если по своему рожденію не принадлежатъ къ высшему званию. Лучшее по успѣхамъ ученики получаютъ званіе кандидата коммерціи. При поступленіи на государствен-

ную службу, требующую познаній по коммерческой специальности, и при поступленіи въ высшія учебныя заведенія (напр., въ Томскій Технологическій институтъ) окончившіе курсъ училища приравняются къ окончившимъ курсъ въ реальномъ училищѣ. Въ частности (по новому закону 1900 г.) кандидаты коммерціи, по прохожденію не выше права на вступленіе въ государственную службу, могутъ посылать 10-лѣтней службой въ торговое-промышленныя учрежденія или въ представленіи отъ хозяевъ удостовѣреній, получать изъ министерства финансовъ особые свидѣтельства, дающія имъ право вступленія въ государственную службу съ первымъ класснымъ чиномъ. Вообще же ученики, окончившіе курсъ 4-го класса, при поступленіи на государственную службу имѣютъ право на производный къ первому классному чину безъ испытанія. Что касается отбыванія воинской повинности, то льготы для учениковъ коммерческаго училища заключаются въ слѣдующемъ: окончившіе курсъ не ниже 8-го класса имѣютъ право окончившіи курсъ въ заведеніяхъ 1-го разряда (2 года службы, волеопредѣляющагося 1 годъ), окончившіи курсъ 3-го класса имѣютъ права лицъ, окончившихъ заведенія II-го разряда, а ученики, не окончившіе курса 3-го класса—права лицъ, окончившихъ курсъ въ заведеніяхъ III-го разряда.

Управленіе коммерческихъ училищъ находится въ рукахъ съ одной стороны почетнаго совѣта, который ведетъ хозяйственную часть и сносится по дѣламъ училища съ министерствомъ финансовъ, а съ другой стороны—на директорѣ, который руководитъ педагогическою частью и вообще ближайшимъ образомъ заботится о воспитаніи, а на педагогическомъ комитетѣ, въ рукахъ котораго сосредоточивается учебная сторона дѣла.

Въ почетный совѣтъ входятъ, кромѣ директора, инспектора, двухъ преподавателей и представителя отъ министерства финансовъ, пять членовъ, избираемыхъ на 4 года томскими купеческими обществами. Кромѣ того, въ составъ почетнаго совѣта, который будетъ вносить ежегодную сумму на содержаніе училища, имѣютъ право посылать въ почетный совѣтъ своего представителя съ совѣдательскими голосами.

Надо замѣтить, что Томское коммерческое училище вступаетъ въ жизнь съ скромными средствами. Въ настоящее время ищется мѣсто на Мангустранской улицѣ съ двумя домами, покровительствомъ торговцевъ домовъ Бухтеринскихъ. На первое время при существованіи немногихъ классовъ пожеланіе будетъ достаточнымъ, но уже теперь предвидится необходимость поспѣшать къ возведенію надлежащихъ каменныхъ строеній, согласно требованіямъ министерства финансовъ. Главнымъ корпусомъ должны выстроиться въ себя 8 классовъ, нѣсколько запасныхъ классовъ для открытій параллельныхъ отдѣленій, библиотечному корпусу, физическій кабинетъ, химическую лабораторію, кабинетъ товарищескихъ образовокъ, комнату для занятій бухгалтеріей, реферальной и гимнастическій залъ и другія второстепенныя помѣщенія. Кроме того, необходимо въ ближайшемъ будущемъ построить насилью для тѣхъ учениковъ, которые будутъ прибывать изъ другихъ городовъ Сибири. При главномъ зданіи можетъ быть выстроена переконь, на сооруженіи которой на строены надуты жертвенники. Если уже строить каменные зданія, то слѣдуетъ строить хорошо и по возможности въ расчетъ на широкую будущность учебнаго заведенія. И въ этомъ дѣлѣ, надо надѣяться, сибирское купечество сумеетъ встать на высоту пониманія своихъ образовательныхъ интересовъ, ибо сила современности заключается въ знаніи и доставитъ знанію молодому поколѣнію покуда оно не начнетъ значить въ значительной степени обезцѣпить ему и успѣхъ въ экономической борьбѣ. Вспомнимъ, напр., какія колоссальныя суммы были собраны по поднескѣ

среди московскаго купечества, когда возникла мысль объ учрежденіи Александровскаго коммерческаго училища въ Москвѣ. На постройку тѣхъ выходящихъ по вѣстности и гниенію-кнута условія зданій, которыми Александровское училище можетъ гордиться, жертвовала Московскій Торговый банкъ изъ своихъ прибылей, жертвовали торговая фирма и фабриканты, начиная отъ 10,000 р. и кончая скромными цифрами въ 10 и 25 р.; въ результатъ было собрано 625 тысячъ руб. Сибирскому торгово-промышленному классу, получившему первое коммерческое училище, предстоитъ окончательно упрочить его положеніе возведеніемъ надлежащихъ зданій.

Министерство финансовъ съ своей стороны обѣщаетъ некоторое содѣйствіе; напр., оно обѣщало поощрять училищу процентомъ съ полновѣка капитала, пожертвованнаго г. Пановымъ на коммерческой школы; можетъ быть, удастся хлопотать и передачу самого капитала для постройки зданій. И такъ, можно поздравить Сибирь съ новымъ учебнымъ заведеніемъ, воспитывающимъ серьезный пробѣвъ въ системѣ сибирскихъ школъ, и пожелать, чтобы Сибирское общество, въ особенности же Сибирское купечество, ближайшимъ образомъ въ немъ заинтересованное, встрѣтило его съ теплымъ сочувствіемъ и готовностью поддержать.

М. Соболевъ.  
Томскъ, 12 марта 1901 г.

### Въ событіяхъ въ Китаѣ.

Въ Германскомъ рейстагѣ недавно происходили пренія по поводу добавочнаго кредита въ 123 милліона 322,000 марокъ для китайской экспедиціи. Военный министръ генералъ Гессельеръ въ очень длинной рѣчи изложилъ военное положеніе. По его словамъ, подъ начальствомъ Вальдереа находится въ настоящее время 64,000 человекъ, а именно: 17,750 вѣнцевъ, 14,050 французскихъ, 12,850 англійскихъ, 9,000 русскихъ, 6,000 японцевъ, 2,350 итальянскихъ, 1600 американцевъ и 250 австрийцевъ. Министръ очень много распространялся о затрудненіяхъ, которыя приходилось преодолѣвать, и объ успѣхахъ, достигнутыхъ въ отношеніи искорененія разбѣжничества въ Китаѣ. Затѣмъ онъ коснулся пресловутыхъ «шесемъ пуговъ» и сказалъ, что графъ Вальдереа, на слѣдующій зѣтокъ, объявитъ все преуменьшено. Съ мирнымъ населеніемъ волею обращалось очень хорошо и строгость применялась только въ самыхъ бѣсноромныхъ мѣстахъ. Министръ въ заключеніе прибавляетъ, что, опираясь на званіе графа Вальдереа, онъ намеренъ привлечь къ отвѣтственности газеты, печатавшія такіе письма, и что у него, кромѣ того, находится въ рукахъ много писемъ ищущихъ, жалующихся на то, что съ китайцами обращаются слишкомъ жестоко!

Записка Ли-Хун-Чанга. По словамъ лондонскихъ газетъ, Ли-Хун-Чагъ обратился къ китайскому двору съ заявленіемъ, въ которой настаиваетъ на необходимости преобразовать учебное дѣло въ Китаѣ. Онъ требуетъ, чтобы были приняты проектъ, выработанный Робертомъ Гартомъ. По этому проекту экзамены сокращаются, по воспитаніямъ, получаютъ высшій дипломъ, должны передъ своимъ назначеніемъ на официальныхъ должностяхъ пріобрѣсти кое-какія познанія въ иностранныхъ наукахъ, именно въ области международнаго права, исторіи и т. д.

♦ По словамъ Independence Belge, русский посланникъ въ Пекинѣ г. Гиръъ заявляетъ на совѣщаніи представителей дѣла, что дастъ скорѣе отвѣтъ себѣ рус-

кѣ, чѣмъ согласится на наказаніе провинциальныхъ чиновниковъ.

♦ «Сlobe», телеграфируетъ изъ Нью-Йорка отъ 3-го (16-го) марта: Правительство Соединенныхъ Штатовъ пожелало убѣдомленію, что Германия намерена потребовать отъ Китая громадное вознагражденіе. Австрія, Италия и Англія будутъ поддерживать его требованія. Россия, Японія и Соединенныя Штаты будутъ ихъ опаривать.

### Сибирская жизнь.

#### Хроника Сибиря.

Иркутскъ. (Новое общество) Мѣстные фельдшера, фельдшерки и акушерки рѣшили организовать свое взаимосомагательное общество. Общество это будетъ преслѣдовать слѣдующія цѣли: выдавать суды и пособия нуждающимся членамъ и ихъ осиротѣвшимъ семействамъ, устраивать справочное бюро для присылаемыхъ мѣст, ходатайствовать передъ подателями учрежденіями объ улучшеніи положенія фельдшеровъ и т. д. Помимо взаимной материальной поддержки, общество будетъ имѣть огромное и нравственное значеніе для фельдшеровъ, какъ единичное ихъ въ одну тѣсно сплоченную семью.

Иркутскъ. (Электрическое освѣщеніе). Частное совѣщаніе гласныхъ высказалось въ принципѣ за отдачу электрическаго освѣщенія нѣкоторыхъ городскихъ улицъ концессіонеру, но не болѣе какъ на восемь лѣтъ и съ правомъ и другимъ лицамъ, кромѣ города, устраивать электрическое освѣщеніе.

Разрѣшеніе ходатайства «Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» о расширеніи программы отложено до пересмотра положенія о Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Жельзнодоржное извѣстіе. «В. Об.» передаетъ, что инженеръ Л. І. Юговичъ—братъ строителя Манчжурской желѣзной дороги—обратился съ ходатайствомъ о разрѣшеніи ему построить на частныя средства желѣзную дорогу отъ одной изъ станцій Сибирской желѣзной дороги, въ районѣ Кузнецкаго округа черезъ Барнаулъ—Семпалатинскъ—Врпный до Тамшанта.

Тарифъ на хлѣбные грузы. За перевозку хлѣбныхъ грузовъ въ сообщеніи между станціями Забайкальской ж. д. и станціями Сибирской и Пермской ж. д. а также за перевозку хлѣбныхъ грузовъ со станцій Самаро-Златоустовской и за немъ лежащихъ жел. дорогъ на станціи Забайкальской ж. д., съ 24 января с. г. провозныя платы ичисляются по общимъ тарифнымъ схемамъ за все разстояніе перевозки, не исключая изъ дороги и протяженія Забайкальской жел. дороги. Дополнительныя сборы, а также плата за перенару черезъ Тамшанта, взимаются особо, на общемъ основаніи.

Любопытная корреспонденція. Въ «В. Об.» напечатана слѣдующая интересная корреспонденція изъ Нижнеудинска.

22-го января мальчуганъ возмѣмъ заданій, 5 февраля извѣститъ какую то пассажирку, которая и бросилъ ее въ почтовое ящикъ на кладбищѣ въ снѣгъ, 8-го старуха объявила близость и умерла, 9-го племянникъ застрѣлялъ дядю, 10-го поджалила группа скорострѣлная умершаго, 10-го мужика, гнавшего лошадей въ карьерѣ, лошадь зашила, 10-го пажаръ въ желѣзно-дорожномъ училищѣ, 10-го брукхвинские крестьяне до полуемерги избіили своего сельскаго писаря, 11-го съ иншіи

### Въ лунную ночь.

Изъ города, изъ гостей, возвращалась въ свое село дѣвочка, а постоялая сутулая, блѣднущая рысая, кобылка, наивная, «жестокосная»...

Въ гостяхъ дѣвочка была у тети, где играли въ карты «по валенокъ», а выжидали, говорили объ отцѣ благолюбомъ и о томъ, что такой-то свѣдѣнныи уже старъ, а у тего-то дочь невѣста, которую давно бы пора пристроить, да жениховъ нѣтъ. Босудякъ сажая владими, потѣхъ рѣшалъ общественные вопросы и, тронувъ краемъ народное образованіе, перешелъ къ вопросамъ бѣды общаго характера, такъ, напримеръ, о Василѣ, протѣерѣ собора, настаивавъ на томъ, чтобы въ храмъ красавца въ красной рубашкѣ, ибо онъ соотвѣтствуетъ народному духу, въ своемъ пониманіи радости праздничныхъ дней, а отцѣ Петръ, напротивъ, стоялъ за голубой цѣвѣкъ, какъ цѣвѣкъ небесной вѣнцы. Учитель же духовнаго училища, молодой человекъ съ мрачными взглядами и взерошенными, длинными волосами, не соглашался ни съ тѣмъ, ни съ другимъ, а предлагая сначала разрѣшить вопросъ о томъ: «что значитъ окраска?» Подъ пошею спора, разговоръ даже обострился и вначальнѣе принимая форму ученія другъ друга въ недостаткѣ развитія и потому неумными истинными запросамъ народа, но тутъ, какъ разъ, матушка-попадья позвала ужинавать и все обошло благополучно.

Учитель духовнаго училища, правда, вытаскивалъ возобновить споръ и въ ужинкомъ и не разъ проносилъ съ саркастической улыбкой: «Окраска... что значитъ окраска?» Но на него никто уже не обращалъ вниманія, потому что все вниманіе теперь сосредоточено было на соборномъ протоіакопѣ, который густо отгованивался, что служило иныиъ признакомъ намеренія провозгласить «многостѣпнаго дома».

Всѣ съ нетерпѣніемъ ожидали этого, потому что протоіакопъ, обладая могущественнѣйшимъ басомъ, былъ кумиромъ городскихъ куцубъ и любимцемъ всего духовенства. У дѣвочки и сбѣвчъ еще въ ушахъ стоятъ могуче звуки «жюнаго лѣта» и напоившіи его сердце посторжью и умиленьемъ, заставляла прелестнѣйшіи нѣтъ передъ вѣдальничимъ талантомъ.

Послѣ ужина въ карты уже не играли, а посидѣвъ «стикъ», дамо сѣбяи что-то, поупу-

дуловное, полу-сѣтское, иныиъ «на хоронку» по рублѣмъ ядери и разошлись.

Словомъ, какъ кажется дьякону, очень весело было.

Дѣвочка такъ и осталась въ городѣ: «пушая ея»,—думаетъ дьяконъ «повелесати, молда еше, чтобы постоянно въ деревнѣ сидѣть».

«Но-но-но...» крикнута онъ на полудну и степену еше раза два кнутаомъ, поупуалъ и степену еше разъ, на всѣиъ случаи, а снмъ откнулся на списку снмъ а сталъ смотрѣть на мѣсяцъ, который бѣжалъ по мутному небу, какъ разъ на вѣтрѣ дьякону.

Видѣтъ съ мѣсяцемъ, бѣжали три широкія, оружанннхъ его колѣца. Зѣвѣтъ совсѣмъ не было видно.

«Хорошо»,—думаетъ дьякону,—«спремудро устроено все: дѣтѣ солнце, ночью мѣсяцъ свѣтитъ и дорогу видно все, какъ на ладони. А кругомъ снѣгъ бѣлится, передается отпакми, точно была риза въ торжественные дни праздника... Не тепло, но ходило,—самый рай... Хорошо!»

Дьяконъ уперся ногтями въ перекотъ саней, икнулъ и поупуался въ блаженное состояние человека, вполнѣ всѣтъ довольнаго.

«Нужды нѣтъ, что семинарны не кончатъ», думалъ онъ: по такому приходу, какъ нашъ, и дьякону хорошо быть.

Но такъ какъ въ городѣ водка была тоже привозная, а потому сравнительно и дорогая, Оеодѣръ Карповъ, желая прійти на помощь бѣдному потребителю, рѣшилъ, во что бы то ни стало, открыть собственный заводъ. Одинъ онъ этого сдѣлать не могъ по причинѣ отсутствія капитала и все подыскивалъ себѣ компаніона.

Компаніонъ нашелся и не прошло двухъ лѣтъ, какъ въ селѣ появилося, точно изъ земли, сначала винокуреньица, а чрезъ нѣсколько времени и виноарный заводъ.

Съ тѣхъ поръ жизнь мѣстныхъ крестьянъ побѣжала совсѣмъ по другому руслу. Земля на второй планъ отошла.

Всѣ устремлены на заводъ, гдѣ хорошо платили и жизнь была разсвѣдла.

Оеодѣръ Карповъ, или какъ теперь его называли, Оеодѣръ Елизаричъ, выстроилъ въ селѣ новую переконь, каменную, на подобіе городского собора и съ каждаымъ годомъ украшалъ ее все болѣе и болѣе.

Помимо этого, какъ только открылся заводъ, Оеодѣръ Елизаричъ опуталъ необходимою потребностью въ народномъ образованіи, потому что для завода потребовались: конторщики, табельщики, артефакци, словомъ понадобился грамотный народъ, а его не было.

Первое время изъ-за этого заводу испытывалъ большія затрудненія даже. Въ городѣ, за исключеніемъ провинившихся чиновниковъ, разорившихся господа, служажіи грамотный народъ или просить очень дорого, и вовсе не шло.

всегда элегантно, по европейски одѣтый, говорившій слѣдуетъ въ достоинствѣ и въ болѣе характерна: говори о народныхъ бѣднѣхъ, въ голодѣ его слышалась неподдѣльная скорбь, говори о наукѣ—глубокое благоговѣніе.

Какъ въ томъ, такъ и въ другомъ въ сущности онъ очень мало смислитъ, но говорить было необходимо, потому что это давало ему возможность стоять въ рядѣхъ интеллигентннхъ города и, такимъ образомъ, быть въ хорошихъ отношеніяхъ и съ фабричною интеллигенціей, и съ земскими, и съ духовными властями, словомъ со всѣми людьми, имѣющими возможность поддѣлать ему вожду.

Дѣти его—дочка, кончивъ гимназію, забвдывала школами, а сынъ, студентъ-мѣдичъ, неупоинно работаль въ канцелярное время въ заводской бѣднѣхъ, прикупивши надъ дѣлашн въ ней рабочици, въ которыхъ никогда не было недостатка и всѣмъ говориши, что сынъ Оеодра Елизарича самоотверженный, неупоинная личность.

Сынъ и отецъ были друзьями и престарѣлый Оеодѣръ Елизаричъ составилъ уже духовную, въ которой все дѣло передавалъ сыну.

Съ компаніонимъ онъ давно уже разошелся, потому что тотъ оказался плохимъ дѣловымъ и, какъ говорило Оеодѣръ Елизаричъ, своимъ невѣжественствомъ только портитъ все дѣло.

Благодаря ему, заводъ одно время совсѣмъ было прероганъ въ мнгу того, что компаніонъ, въ отсутствіе Оеодра Елизарича, издумалъ, попросьбъ рабочихъ, прибавить имъ плату, но критическую минуту подождать вернувшійся Оеодѣръ Елизаричъ и сумѣлъ такъ ловко повернуть дѣло, что и отъ компаніона избавился и рабочимъ вѣсто прибавки лишился части работы выкинулъ.

Компаніонъ, служажіи теперь у Оеодра Елизарича касиромъ, получаетъ какой то двиндендѣ съ завода и, кажется, вполнѣ доволенъ своей судьбой, а передъ талантами Оеодра Елизарича, дѣятельности котораго теперь уже не ограничивается садомъ и заводами, но проныкается и въ сосѣдній городъ, благоговѣтъ.

Оеодѣръ Елизаричъ состоитъ членомъ чуда ли въ всѣхъ благотворительныхъ обществахъ города, вынѣстивъ какіе создатель единственнаго въ городѣ дома прізнрннхъ вѣчныхъ рабочихъ, куда съ завода въ изобиліи поступаютъ искалѣченные, потерявшие здоровье люди: это золочни, куда съсылаются золъ, выгребаемая изъ печи, въ которой Оеодѣръ Елизаричъ вынѣкаетъ свои капиталы.



